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Theater Stekelbees  –  Cultureel ambassadeurssch a p
en deontologie

In het blad Vi c t o r i a , een uitgave van de V Z W
Theater Stekelbees, staat op de eerste pagina van
het nummer van september-december 1996 het
volgende :

" Wij drukken onze bezorgdheid uit over elke vorm
van apartheid die gelijk welk volksdeel van gelijk
welk andere [sic] volksdeel om electorale of andere
politieke of religieuze redenen denkt te moeten
scheiden.
Sedert geruime tijd is in België een hechte band
ontstaan tussen de belangrijkste Nederlands- en
Franstalige theaters en theatermakers.
Toch staan de politieke formuleringen in verband
met de Vlaamse identiteit in een averechtse ver-
houding tot de grensdoorbrekende mentaliteit
waarmee kunstenaars denken. Onder geen enkel
beding mag artistieke vrijheid door enige vorm van
separatisme worden beneveld.
Victoria is Cultureel Ambassadeur van V l a a n d e-
ren"

Uit dit fragment blijkt een totaal onbegrip en mis-
prijzen voor de ontvoogding van het Vlaamse volk.

1. Acht de minister het opportuun dat een organi-
satie die de titel Cultureel Ambassadeur van
Vlaanderen draagt zich op dergelijke denigre-
rende wijze over de ontvoogdingsstrijd van
Vlaanderen uitlaat ? 

2. Vereist het dragen van de titel Cultureel
Ambassadeur van Vlaanderen niet een mini-
mum aan loyauteit en begrip voor de ontvoog-
ding van Vlaanderen ? Bestaat er terzake niet
een zekere deontologie bij het uitreiken van
deze titel ? Zo neen, heeft de minister reeds een
initiatief genomen om een dergelijke deontolo-
gie op te stellen en bindend te maken voor al
wie die titel mag dragen ? 

3. Acht de minister het verantwoord dat bovenge-
noemd gezelschap nog verder misbruik zou
kunnen maken van zijn titel van Cultureel
Ambassadeur ? Zo neen, wat heeft de minister
ondernomen om dit in de toekomst te verhinde-
ren ? 

4. Hoeveel subsidies krijgt dit theatergezelschap ? 

Antwoord

Een Cultureel Ambassadeur van Vlaanderen is
houder van een titel die door de Vlaamse regering
wordt toegekend aan kunstenaars, instellingen en
kunstcreaties die een kwaliteitsvolle culturele uit-
straling hebben of kunnen hebben in binnen- en
b u i t e n l a n d , waardoor de culturele uitstraling van
Vlaanderen in het buitenland kan worden ver-
s t r e k t . Tevens kan de titel worden toegekend aan
projecten die de historische rol van Vlaanderen als
brug tussen culturen onderstrepen.

De jury houdt bij haar beoordeling van de kandi-
daturen en projecten rekening met drie basisele-
menten :

– de culturele referentie van de kandidaat -
ambassadeur,

– de internationale uitstraling van de ambassa-
deur,

– de herkenbaarheid van de ambassadeur als
Vlaams kunstenaar of initiatief.

Deze drie basiselementen zijn essentieel bij het
bepalen van de scores.

De beoordeling van de jury over "Victoria" luidde
als volgt :
" Victoria creëerde, binnen de Vlaamse context,
een ruimte om jonge mensen op een specifieke
manier te laten omgaan met podiumkunsten. D e
jury waardeert de wijze waarop een pedagogisch
programma wordt gecombineerd met een festival
en met optredens in het buitenland. De jury vindt
dit project vernieuwend en veelbelovend en acht
derhalve de titel van Cultureel Ambassadeur ver-
antwoord. "

De titel houdt tevens in dat de betrokkenen ook
Cultureel Ambassadeur v o o r Vlaanderen zijn,
doordat zij bijdragen tot een sterker kwalitatief
beeld van Vlaanderen in Europa en in de wereld
en op deze wijze heel concreet werken aan de
bevordering van de culturele verscheidenheid in
E u r o p a . De titel is de bekroning van inspanningen
en realisaties vanuit het werkveld. De houder van
de titel maakt op geen enkel ogenblik deel uit van
de overheid. De bezorgdheid van Victoria voor
vormen van apartheid of onderdrukking is  ook die
van de Vlaamse regering, en deze stelling doet vol-
gens mij op geen enkel ogenblik afbreuk aan de
realisatie van de Vlaamse ontvoogdingsstrijd waar-
in verdraagzaamheid en erkenning van culturele
identiteit een cruciale rol spelen.



Ik acht het dan ook niet opportuun om de houders
van de titel van Cultureel Ambassadeur een of
andere deontologie inzake hun houding tot de poli-
tieke overheid op te leggen. Ik meen dat kunste-
naars een zo groot mogelijke artistieke vrijheid
moeten behouden, zelfs als zij in hun werkzaamhe-
den de samenleving en/of de overheden op een
eigenzinnige, kritische wijze benaderen.

Victoria kreeg de titel van Cultureel A m b a s s a d e u r
van Vlaanderen voor de realisatie van de reisvoor-
stellingen in Fr a n k r i j k ,N e d e r l a n d ,D u i t s l a n d ,Z w i t-
s e r l a n d , O o s t e n r i j k , Quebec en voor prospectie en
organisatie van het Victoria- en Time Festival en
wordt gesubsidieerd voor 1.500.000 frank. In 1996
ontvangt Vi c t o r i a , in het kader van het podiumkun-
s t e n d e c r e e t , een structurele subsidie van 20.000.000
frank.

De subsidiëring van Victoria gebeurde op advies
van de bevoegde commissies : de Raad voor
Nederlandstalige Dramatische Kunst en de jury
Cultureel Ambassadeurs 1996.


